

SÜMEG ÉS VIDÉKE

Megjelenik minden vasárnap.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Sümege, Horvát Gábor könyvkereskedésében.</p>	<p>Előfizetési árak: Egész évre 8 K, félévre 4 K, negyedévre 2 K. — Egyes szám ára 20 fillér.</p>	<p>Hirdetések egység szerinti: A nyílt tér sora 1 korona.</p>
--	--	--

A koronázási szertartás.

A magyar nemzet a kiralytemetés szomorú gyásza után a közel jövőben a királykoronázás magasztos szertartásában gyönyörködhetik. Érdemesnek tartjuk tehát, hogy megismertessük olvasóinkkal a koronázás szertartását.

A koronázásra kitűzött napon a király nemzeti öltözetben, az udvartartás, magyar udvari méltóságok, a kormány és az országgyűlés tagjainak kíséretében a koronázó templomba vonul. melynek kapujában a hercegprimás fogadja teljes fényvel és az előirt szertartásokkal. A templom hajóján végig vonul az ünnepélyes menet, amelyben a koronázási jelvényeket (clenodia regni) a király előtt viszik. Ezek a szent korona, melyet a nádor vagy e helyett az országgyűlés által választott megbízott visz, a koronázási palást, a királyi jogar, melyet az országbíró, az ország almája, melyet a horváth bán a Szent István kardjának nevezett koronázási kard, melyet a főpohárnok, a kisebb kereszt (erre teszi le a koronázási esküt), melyet a tárnokmester és az apostoli kettős kereszt, melyet a püspöki kar valamelyik tagja visz a király előtt.

Utánna jönnek Magyarország, Horvátország, Slavonia, Dalmátország, Bosnyákország, Serbia Bolgárország, Kumania, Galícia, és Lodoméria zászlóit vivő főurak, A főoltár elé érve, a

hercegprimás rövid beszédben figyelmezteti a királyt uralkodói kötelességeire, mire az leteszi az esküt az igazságság, közbéke s Egyház védelmére annak jogainak és szolgálainak tiszteletbentartására. Ez az eskütétel — amely nem azonos a hitlevélre teendő esküvel — a római Pontificaleban található eskümintá szerinti történik. Ennek az eskünek letétele után következik ugyancsak a Pontificale Romanum előírása szerinti királlyá kenés, A király a felkenés után magára ölti Szent István palástját és szereti s helyet foglal az imaszámolyánál. Most megkezdődik a koronázó mise, amelynek kezdete után a felkent király oldalára kötik a koronázó kardot.

A király a szentély közepére állva a nép felé fordul, kivonja a kardot és három keresztvágást tesz vele, annak jeléül, hogy az Egyházat és a Hazát bárhonnán jövő ellenséggel szemben megvédelmezi. Ezután folytatódik a mise. A lecke és evangélium között érkezik el a koronázás magasztos pillanata. A kalocsai érsek a primás felé fordul és így szól:

— Reverendissime Pater! Postulat sancta mater ecclesiae catholica ut praesentem serenissimum N N, ad dignitatem Hungariae regis sublevis! (Főtisztelendő Atya! A katolikus Anyaszentegyház azt kívánja, hogy a jelenlevő dicsőséges N. N. Magyarország királyának méltóságára emeltesék.)

Mire a primás ezt kérdezi a kalocsai érsektől:

— Scitis illum dignum et utilem esse ad hanc dignitatem? (Méltónak és alkalmasnak tartjátok őt erre a méltóságra?)

A kalocsai érsek így felel:

— Et novimus et credimus eum dignum esse ac utilem Ecclesiae Dei et ad regimen hujus Regni. (Méltónak és hasznosnak tudjuk és hisszük őt az Isten egyházára nézve és ennek az országnak uralmára.)

Erre az oltár lépcsőjére térdel a király és a hercegprimás az ország megbízottjával a király fejére teszi a koronát, A király ezután feláll, kezébe veszi a kormánypalcát és az aranyalmát s a felállított trónusra lép. Ebben a pillanatban meghuzzák a harangokat és megdördülnek az ágyuk, a templomban eddig felhangzik a Te Deum. A mise további folyamán az Offertoriumkor arany pénzt ajánl fel az újonnan koronázott király és a hercegprimás megáldozása után ő is megáldozik.

A koronázó mise után a király, fején a szent koronával, jobbában a jogarral, baljában az aranyalmával, oldalán Szent István kardjával, gyalog egy másik templomba megy (koronázási gyalogmenet) E menetben részt vesznek mindazok, akik őt a koronázó misére kísérték. II. Ulászló ideje óta divik, hogy e menet közben a tárnokmester, legutóbb a pénzügyminiszter

Őszkor.

A mont mart aranyos humorú bohémjei jutnak eszembe, valahányszor Domonkos Dóci gondolkodik. Szegény fia! Olyan rövid és mégis olyan szomorú a története. Már az iskola padjai között kamasz korában volt benne valami különös, valami eltérő a többi fiutól. — Mikor aztán kikoptunk a tanteremből, Domonkos Dóciból színész lett, valóságos nagy színész, igazi talentum. — Nem kezdte a vidéken nyomorgó színésztruppoknál — a kik a kellemes emlékek mellett kifizetetlen lakás és borbély kontókat hagynak hátra, hanem egyszerre elsősorú fővárosi színész lett. Mi még tapostuk azt a keserves kálváriát a mit lateiner pályának nevez a világ a mikor Dóci mint ünnepelt művész babérkoszorúkkal aggatta tele a fürdőszobáját és elegáns meghajlással raktározta el esztelente a fess asszonyok s az ábrándos lelkű leányok édes mosolyait.

Bohém volt a szószoros értelmében. — Nem növesztette annyira a sörényét, nem ümpölt pezsgőzött éjjelek szám, igazi nagy bohém volt mint a Chat Noir aranyos kedélyű, szellemes bohémjei, A nők körében nagy hódításokat oszított, az asszonyok rajongtak érte s fiatal 17 éves fruskák ő róla álmodtak, édeset, bohót, esztelente,

És Dóci udvarolt nekik. Eljárt az 5 órai theájükra, részt vett az estélyeiken, de a szíve az másé volt egy igénytelen kopott ruhájú virágárusleányé. Éjjel ismerte meg, a mint a kávéházi asztalok között bájos mosolyal kínálta bolyhos chrisanthemumait, a melyeknél talán csak az ő édes harca volt szebb, hamvasabb. Leucci ő szerette — végzetlenül — úgy amint csak igazi bohémek tudnak szeretni.

A fényes szalonokban unatkozott szép asszonyok kacér mosolya nem érdekelte a klasszikus zene fárasztotta, hanem ott abban a kis padlásszobában a IV. emeleten Juliette érdekelte.

Ő boldog volt. A virágokat a bolyhos chrisanthemumokat beletűzte a Juliette hajába s olyan áhitattal hallgatta az elcsépelte kuplékat, a melyeket Juliette játszott a kopott rozsdáshuru zongorán. Mesélt a kicsi leánynak az ő nagy álmáról, a dicsőségéről és Juliette hallgatta áhitatosan.

A virágárusleányt feleségül vette. A IV. emeleti padlás szobából elegáns szalon lett és Juliette nem kínálta többé a hófehér chrisanthemumokat. Fény, pompa vette körül, a boutonjai árán egy évig tisztességesen megélhetett volna egy féltuczat ferencvárosi munkácsalád. Dóci boldog volt.

Egyszer aztán egy szép napon mikor a közöti csenevész fák hullani kezdtek hervad-

leveleikdt Dóci meggyőződött arról, hogy az asszonyhűség csak virág, bárszony szirmu illatos virág, a mely egy rideg szél érintésére elhervad, lehull s könnyörtelen emberek otromba csizmájukkal bele tapossák a sárba. De hát Istenem olyan különösek azok az asszonyok. Olyan odaadók, olyan hűségesek egyszer aztán jön valaki, a barátuk vagy egy ismeretlen, kin valamit észrevesz az ő finom titokzatos lelkük és akkor olyan könnyörtelenül rombolják szét azt a puha meleg fészket, a melyet érintetlen lelkük ragyogó álmaival ériutettek,

Juliette megszerette Dóci főhadnagy barátjának az uniformisát. Szép nem volt a fiu, szellemes még kevésbé, legfelyebb ahhoz érte, hogy a mikor barátai pezsgőztek és a cigánnyal huzattak — ő egy pikkolót észreveszt és azt is a tiszthelyettesével lizettelte ki.

Dóci hagyta őke., Eleinte csak nézett mintha nem értené. A kicsi szalonban Joette Guilbert képe szomorúan nézett le rá, a kicsi zongora néma volt. a terrakotta váza körül néhány chrisanthemum elhervadt lehullott szirmai hevertek. Lenczi lumpolni kezdett, de már nem úgy mint a bohémek szoktak, hanem mint a közönséges budai nyárspolgárok. Az aranyos humora eltűnt, A művészete sem volt a régi. A barátai vigasztalták... mindhába. Az éjszakázás tönkre tette az idegeit ágyba

lőhátról arany- és ezüst emlékpénzt szór a népek. A templombaérkezés után a király a széken helyet foglal és a jelenlevő országlakók közül a nádor felkelésére néhányszor Szent István kardjával vállon érintvén, arany-sarkantyus vitézzé avat.

Befejező aktusa a koronázásnak a koronázási eskü, mely a koronázó mise alatt tett, szorosban egyházi természetű eskütől alkotmányjogi (biztonsítéki) jellege által lényegesen különbözik. Ünneplés formáságai a következők:

A király fején a koronával, Szent István palástjában s annak kardjával övezve lóra ül és a szintén lóra ült főpapok és világi méltóságok kíséretében egy szabad ég alatti emelkedettebb helyre vonul (koronázási lovasmenet), ott lováról leszállván, az esztergomi érsek, a nádor, illetve az országgyűlés által megválasztott kiküldött és a legfőbb méltóságokkal együtt az elkészített emelvényre megy, ott megállván. jobb kezét, baljában pedig a feszületet tartva, a primás eldolvassa után, a nép hallatára lefeszíti az esküt.

A koronázási eskü letelésével a király ismét lóra ül és a koronázási dombra lovagolván, onnan a világ négy tája felé Szent István kardjával négy keresztvágást tesz, jeléül annak, hogy a Hazát bárhonnán jövő ellenségtől megvédelmezi.

Karácsony a harctéren.

„Kérjétek és adatik nektek“ A hadseregnek harmadszor lesz az idén szuronyos karácsonya. Mindnyájunk lelkéből fakad az óhaj, hogy a szeretet ünnepén a magyar társadalom is újbol emlékezzék meg hős védőseregünkről és hazuról érkező szeretet adományokkal juttassa kifejezésre a nemzet irányában érzett háláját, egyben azt a tudatosságot, hogy honvéd nagy munkáját az itthon maradt társadalom minden tagja maga egész horderejében és jelentőségében értékeli.

A szerzett tapasztalatok alapján a harctéren küzdő rendkívül nagy számú katonaság ellátását a magyar szent korona országai vöröskereszt egylete és a m. kir. honvédelmi miniszterium hadsegélyző hivatala vette kezébe.

került s amikor feléptül, úgy ahogy öregébe a pajkos s bohó muzsa ott hagyta örökre... mit is csináljon az öreg fásult lélekkel, mikor az ő hazája egészen más világ, s hol nincs bánat, a hol az aranyos humor él. — Bohémia.

Most vagy két éve találkoztam vele egy kis vidéki városban. Sétálgatott ott künn ahol csend van, ahol nem járnak emberek; csak a tárgyak zörrennek meg néha a mint meg-meg száll rajtuk egy vonuló madár-csapat.

Kuhája kopott volt az arca most is borított. Szegény Dóci! Megszólítottam. Össze-rezzent. Szinte látszott, hogy fél az emberektől.

Szóltanul mentünk egymás mellett egy darabig ezután megkérdeztem, hogy utazóban van-e.

— Valóban átutazóban kedves barátom — és hidd el alig várom, hogy a végállomáshoz érjek. Különbösen felolvasó vagyok itt ennél a nyomorúságos színháznál és 50 forintokért olvasok mindenden este hűségesen a szállásadóm fiának a frakjában.

— Bohém — művész — és felolvasó... emborsors barátom.

— De persze téged érdekel a Juliette sorsa, s én te ismered a történetét. Beleszeretett

A hadviselés folytán harctéren levő katonaság vár ellátásra és ha a karácsonyi ajándék mérvét a miniszteriumra redukáljunk is a beszerzés költségei olyan óriási feladatot állítanak az intézményt hogy az csak a nemzet egész társadalmának részvételével valószínűleg meg, egyeseknek minimális megterhelése mellett.

Amint a Sümeg és vidéke lapunk f. évi Dec. 3 számában megkezdettük, most folytatva fordulunk a nemes keblű közönséghez járuljanak hozzá, hogy az ideai karácsonyt a helybeli kórházban ápolásban levő katonáknak is férhessünk ami örömet, más részben a harctéren levő — szenvedő hőseink karácsonyát tehessek elviselhetőbbé. A helybeli vöröskereszt elnökségéhez küldendő adományokat az országos vöröskereszt egyesületében fogjuk nyújtani.

Sümeg 1916. dec. 9.

Scholtz Károlyné
Bánfi Alajos
elnökök.

Végre petróleum!

Sümegre is végre érkezett néhány hordóval belőle De ez is olyanformat juttat eszünkbe mint a közmondás, hogy Adtál uram esőt de nincs köszönet benne!

Ugyanis a kereskedő is kinek üzletében kellett mérve, rengeteg dolgot szerzett magának míg az egész város népének cédulát osztott ki; a népek is rengeteg időt vesztettek mert félnapon át ácsorogtak míg a sor rájuk került; s egy másik félnapot mikor a már kapott cédulára megkapták a petróleumból rájuk eső részt 4, mond: négy decit.

Már most ez a csekélyke petróleum elég: 2 napig, a legjobb esetben; — s aztán megint semmi! azaz; 40—50—60—80 filléres gyertyák minden este, tovább is úgy mint előbb mert: már 2 hónapja nincs ebben a szerencsétlen városban petróleum. Igérik, hogy megint jön 15 hordóval, amikor meg: 8 decit jut majd egy-egy háznak.

Hát az is — kérjük szépen; 4 napra való csak, ha spórolósan égetjük is. Mi ez? most a legsötétebb napokban mikor 5 órakor d. u. jámpa kell már!

A kereskedőnek is óriási idővesztéseket jelent amíg ezt a jegy osztást, kimérést elvégzi; a közönségnek pedig csak oly formán van szüksége kielégítve hogy: „Nesze semmi fogd meg jól“ — Aztán megint kezdődik a vándorlás: Pápa, Celdömök, Jánosháza stb. felé petróleumért, úgy ahogy az őszőlő fogva van.

Hát arra kérjük az illetékes fórumokat

a főhadnagy barátomba. Tudod akkor tragikusan vettem — bánkódtam — az éjszakai ágyba döntöt s mikor felgyógyultam nem voltam többé művész. Juliette aztán újra vissza került oda a honnan én elhoztam a IV. emeleti padlásszobába s ma az aranyos kedélyű bohém fiuknak ismét szemérmes, de már nem bájos mosollyal kínálgatja a bolyhos chrisanthemumokat.

Egy padhoz értünk. Leültünk. Néztünk, bámultunk magunk elé, a nyaralók lyugasáiból felénk vöröslött a vadszőlő levele s a hegycsúcsban a fák mintha színsárga arannyal terhelten hajtogatták volna fáradt koronáikat. Valami lány melodikus zene hangzott felénk, az egyik villában valaki a Daufine menuettet játszotta. Dóci felállott tágranyított szemekkel bámult, — élvezett, mintha eszébe jutott volna valami — egy édes, egy bohó emlék... a színpad és Juliette.

Igen!... mintha a deszkákon lenne megörbült háttal, kopott ruhában olyan hevesen kezdte el lejteni a hepe-hupás után a menuettet, hogy a rizsporos rokkó dámák is megirigyelték volna.

A zongora elhallgatott s az utmenti cse-nevész fákra is elsárgult falevelek tompa koppanással hullottak, pergett a földre...

M. B.

hogy egy ilyen teljesen gáz és villany nélküli, szűk város részére sürgősen kérjenek nagyobb mennyiséget! és ne csak egy kereskedőt nyomorítsanak egyen a kiosztással, hanem minden kereskedő mérhessen petróleumot, s így a publikum idejéből sem veszt el annyit amíg ácsorognia kell egy üzlet előtt.

Mert kérem lehet kapni; hiszen ami: Jánosháza, Pápa, Celdömök stb. helyeken *bebizonyítottan lehetséges* az Sümegen sem lehetetlen! Végre is nem olyan messze vannak tőlünk e helyek! s ha nekik jut petróleum — nekünk is jutni kell!

Németh Böske.

Az új rekvirálás.

Ezer vagon terményt követelnek Zalamegyétől.

Zalamegyére újabb 1000 vagonterménynek (gabona, tengeri, bab, borsó, lencse, köles és hajdinának) beszolgáltatását rótták ki az Országos Közélelmezési Hivatal.

A másodszori rekvirálást az tette szükségessé, hogy az október hónapban megtartott rekvirálás nem járt a kellő eredménnyel, s midőn most Kürthy báró közlelmezési diktátor új rekvirálást rendelt el, figyelembe vette az egyes vármegyék speciális viszonyait s így azokat bizonyos előre megállapított kontingens beszolgáltatására kötelezte. Így jutott Zalamegyére kerek 1000 vaggont kitevő kontingens, amibe azonban nem csak gabona értendő, hanem a fentebb felsorolt egyéb termények is.

Az új rekvirálást a Közélelmezési hivatal elnöke a vármegyék alispánjaira bízta, s ez alapon rendelte el táviratilag Árvai Lajos alispán az új rekvirálásnak Zalamegyében dec. 7-vel megkezdését. Zalamegyezegen az alispáni hivatalban Zalavármegye rendezett tanácsu városainak polgármesterei és a járásk főszolgabírói értekezletre gyűltek egybe amelyen részletesen megállapították hogy a megye egyes járásaira és városaira az 1000 vaggontól mennyi fog esni. Az értekezlet eredménye ezideig még ismeretlen előttünk. Ellenben az új rekvirálás fogantatásának összes részleteit az alábbiakban közöljük:

Nagykanizsa és Zalaegerszeg városok polgármesterei és a járásk főszolgabírói kötelesek most a rekvirálást az előző rendelkezésben megállapított módon azonnal megismételni és a legnagyobb szigorúsággal és erélyel eljárni a rekvirálás körül s gondoskodniok kell arról hogy járásuk területéről az egész kivett kontingens beszállítassék. Hogy a kontingens beszálítható legyen, elsősorban az eltitkolt és be nem szállított készletek veendő figyelembe. Azután a fejkvóta úgy a termelők, mint a vásárlási igazolvány alapján beszerzett készletekre nézve leszálítandó, és pedig az őstermelők által visszatartott, vagy beszerzett fejenkénti és havonkénti 18 kgr. 12 kgr ra, ugyanezek 15 éven aluli családtagjainak járó 14 kgr. 10 kgr-ra, végül a nem termelők által beszerzett fejenkénti és havonkénti 10 kgr. 9 kgr-ra.

Ezen leszálított fejkvóta szerinti készletekből a folyó hó 15-étől augusztus 15-ig tehát 8 hónapra járó mennyiség veendő számításba, tehát egy öt tagu nem termelő család által beszerzett havi 50 kgr. készletből havonként 5 kgr. a 8 hónapra összesen 40 kgr. szolgáltatandó be, azonban mint már említettük, ezen beszolgáltatandó 40 kgr. mennyiségnek nem kell kizárólag buzának vagy lisztnak lenni, hanem ezen rendelkezés szerinti egyéb készletekből is fedezhető.

Az egyenlő elbánás elvénél fogva az újabb rekvirálás kivétel nélkül mindenkire kiterjesztendő és okvetlenül házról-házra járva teljesítendő.

A rekvirálást december hó 20-ikáig okvetlenül be kell fejezni.

A rekvirálást házról-házra járva kell teljesíteni, az előjáróság egy vagy két tagja, a haditermény r. t. helyi megbízottja és a kirendelendő katonai karhatalomból álló bizottság által.

A rekvirálás elleni mindennemű felszólalás csakis az illetékes elsőfokú közigazgatási hatóságokhoz (főszolgabíró, polgármester) nyújtható be és csak azok által elsőfokul szabályszerűen (de egyben a dolog természetéhez lépeest soronkívül) elbírált és a szükséges adatokkal, mellékletekkel, igazoló iratokkal kellőképpen felszerelt kérvények terjeszthetők fel közvetlenül az országos közlélmzési hivatalhoz. Az ilyen felszólalásoknak nincs halasztó hatályuk.

Farkas István főszolgabíró decembris 7-ére az egész járás összes községének bírját és jegyzőit értekezletre hívta egybe és utasította őket a rekvirálás lehető legerélyesebb foganatosítására nézve.

H I R E K

— **Áthelyezés Dr. Róth Aurél sümegi közjegyzőt, a tapolcai közjegyzőségre helyezték át.**

— **Községi közgyűlés.** A december 3-án tartott városi gyűlés gazdag tárgysorozatból a következőket közölik. Rédey Lajos elhalt helyettes bíró emlékéit jegyzőkönyvileg örökítik meg. 4 illetőségű ügy került tárgyalás alá. — Radóczy József illetősége elismertett, a többi három elutasítva. Az 1917 évi költségvetési előirányzatot a közgyűlés elfogadta, valamint az 1915 évi közmunka számadást is, az alapítványi pénzek elhelyezésére vonatkozólag az eddigi mód szerint határozott a gyűlés, a pénzek $\frac{2}{3}$ része a Sümegi Takarékpénztárnál, $\frac{1}{3}$ része a Sümegi Népbanknál nyer elhelyezést. A havi pénztári vizsgálattal Eitner Jenőt biztalmeg a közgyűlés, a számadások megvizsgálására Steiner Simon, Krisztinkovich József Geiger János és Pencz Mihály küldettek ki. A helypénzt és mérlegházküldést a város házilag kezeli. A szt. ferencrendi barátok részére az alsótemplomban végzettségvizsgák megkezdésükért 8 köbméter tűzifát ad a város. Szamármén beszerzését a közgyűlés megengedi, a beszerzéssel a városbíró bízta meg. A szegény iskolás gyermekek felruházására a szegény alapból 500 koronát szavazott meg. Az áll. elemi iskola gondnokságába az elhunyt Rédey Lajos helyett Bánfi Alajost választották be. A rendőrök és szolgák csizmapénze 60 K-ról, illetve 40 K-ról 100 K-ra emelték fel. Dr. Végh József indítványa felett hogy a város közlélmzésének ellenőrzésére és vezetésére messze kiterjedő hatáskörrel közlélmzési bizottság szerveztessék, a közgyűlés nem határozhatott. Ugyancsak Dr. Végh József indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy a menekültek részére a városi erdőből 16 köbméter tűzifát ad.

— **Meghívó.** A sümegi vöröskereszt egy. választmányi gyűlésére a tagok f. évi dec. 10-én délután 2 órára, a polgári leányiskola igazgatói iroda helyiségébe, tisztelettel meghívottak. Tárnyak: Megemlékezés néhai királyunkról Elnöki jelentések. A helybeli törházban levő katonák karácsonyáról. Közgyűlés határnapjának megállapítása Számvizsgálók vállasztása. Segélyezések! Sümeg 1916 dec 8 Bánfi Alajos, Scholtz Károlyné elnökök, Cserni Mária titkár.

— **Harangzugás Bukarestért.** Az ujjongó örömben, melylyel a leggyalázatosabb ellenségünk letiprását, Bukarest elesét az egész magyarság fogadta, a sümegi harangok zugása is belevegült. Felsőbb rendelkezésre csüörtökön délbén egy óra hosszat csüngelt-köngött a mi harangjaink háláadó szava a mindenható Isten felé, aki dicső seregeinket a gyönyörű diadalkhoz segítette.

— **Ajándék a múzeumnak!** Takács Zsigmond aki gyakran gyarapítja a múzeum műkincseit a mult napokban Sümeg város történetére vonatkozó érdekes okiratot ajándékozott a múzeumnak. A nem rég elhalt Bici Janosné a múzeumnak hagyományozott egy XVIII-ik századbéli fadaragása a szent szentháromságot ábrázoló szoborcsoportot, a melyet a mult napokban vett át a múzeum igazgatója. Bici Sándor keszthelyi la-

kós az elhunyt fiának szoborjársával. Az adományozóknak ezuttal is köszöntet mond a múzeum igazgatója.

— **Eltűnt kép!** Darnay Kálmán múzeumigazgató lakásáról eltűnt, Krisztus halálát ábrázoló fára festett széles érdes aranykeretű kép, a XVIII századból eredő. Ki a kép nyomára vezet illő jutalomba részesül.

— **A tizenhetedik gyermek.** A világ-háboru nagy szenzációinak idején is fellegyzést érdemel egy csikmezei menekült székely göbénak igénytelen személye aki azzal szerzett érdemet a nyomdafestékre, hogy feleségének a napokban kiskanizsán a tizenhetedik gyermeke született. Puszu Józsefnek hívják a boldog aki Gyergyóbor széken famunkás és jelenleg 55 éves. Mind a 17 gyermeke él és közülök 6 leány már férjnél van.

— **Megszigorítják az utazást.** Az utazás január elsejével szigorú megszorítás alá esik. — Utazni az ország bármely részére csak katonai igazolványokkal lehet. Mielőtt az ilyen igazolványokat kiállítanák, szigorúan megvizsgálják, hogy mulhatatlanul szükséges-e az utazás. Szóval a kéjutazások megszűnnek. Értesülésünk szerint jövő évre a vasut évi bérletjegyeke se bocsát ki. Az utazás megszorításának állítólag az az oka, hogy minden mozdonyt és vasuti kocsit a katonai- és élelmiszer-szállításokhoz szándékoznak fölhasználni.

— **Megakadályozott lisztcsempézet!** A mult héten az országos közlélmzési hivatal elnökétől sürgöny-parancs érkezett Nagykanizsára a rendőrséghez, amely elmondta, hogy a 48 ik gyalogezredbeli ujoncok vonat nagyobb mennyiségű lisztet szándékoznak kicsempészni Párisban. A rendőrség azzonnal átkutatta az indulásra kész vonatot, sőt a katonaládákat is, da azokban semmi gyanusát nem talált. A nyomozást nem hagyta abba, mert erős volt a gyanuja, hogy a liszt valahol el van rejtve és csak azért nem került vonatra, mert valaki elárulta, hogy a rendőrség kutatni fog utána. A rendőrség föltevése helyesnek bizonyult. Egy altiszt lakásán megtalálták a kicsempészésre szánt lisztet, körülbelül tizenöt métermázsát, melyet elkoboztak. A rendőrség most azt kutatja, hogy van e még valahol elrejtett liszt és hogy az élelmzési elnök sürgönyének tartalmát ki árulta el a csempészeknek.

— **Nincs többé tisztiszolga.** A hadügyminiszter, mint egyik lap társunk írja a honvédelmi miniszterrel egyetértőleg elrendelte, hogy az összes tisztiszolgák vonuljanak be csapatteikhez. Ezentul tehát se a front mögött, se a belső országrészekben nem tarthatnak a tiszték katonaszolgát, hanem e helyett havi pótlékot kapnak. Csupán magasabb rangú tiszteknek van joguk lovászt tartani.

— **A gyorsvonatok tovább járnak.** Ismételve került fel a gyorsvonatok ügye, amelyekre vonatkozólag befutotta a bír az összes lapokat, hogy t. i. a gyorsvonatokat a menetrendekből kikapcsolnák s hogy dec 1-től a gyorsvonatok már nem is közlekednének. Az Est erre vonatkozólag a Máv. igazgatójának felhatalmazásával közli, hogy az igazgatóságnak oly intézkedésről nincs tudomása s hogy a gyorsvonatok úgy mitn eddig, december elsején tul is közlekedni fognak.

— **Utípodgyász vizsgálat.** Az élelmiszcikkek csempészetének megakadályozására szigorú intézkedéseket foganatosított az Orsz. Közélm. Hivatal. Az ellenőrzés különösen a határállomásokon lesz szigorú, hogy az ország határain tul való csempészés akasztassék meg. Ez okból a hivatal rendelete szerint a feladott utípodgyász tartalmát nem mindjárt a feladaskor vizsgálják meg, mint a belsőldre szólókat, hanem a kijelölt határállomásokon. Ebből kifolyolag az utolsó legjelentékenyebb állomáson leszedik a vonatról és megvizsgálják az országból kifelé törekvő utas utípodgyását. Ilyen határállomások vidékünkön Barcs, Gyékényes, Csáktornya és Lajtaszentmiklós.

— **Rézgálic ügyben Sümeg és Vidék szives figyelmesztetésére van sze-**

rencsém tudatni, hogy f. évi október hóban aláírási ívet bocsájtottam ki, melyre 158 szőlőbirtokos 665 métermázsá szükségletet jegyezett be. A gálic és szénkéneg ügyében a magyar szőlős gazdák országot egyesítette igazgatóságához, fordultam ahonnan nov. 15-én értesítettek, hogy szénkéneg, valamint gálic szállításáról tavaszra a kormány gondoskodik. A gálic ára valószínűleg métermázsánként 300 koronánál valamivel több lesz. Megfeleltünk a szabály szerű eljárásnak, megkerestük az alispáni hivatal 2834/916 szám alatt. Kimutatva a főnnebb említett szükséglet megirtuk: hogy a szőlőfentartás, a termés az adózás képesség érdekében, esedezünk a tekintetes alispán urhoz, kegyeskedjék a m. kir. földmívelésügyi miniszteriumnál gálicot kieszközölve bennünket arról biztosítani: hogy a mennyiséget tavasszal kellő időben megkaphassuk, minthogy a késedelemből telemes kár származik szénkéneg beszerzését a helybeli gazdákör teljesíti. Ak véletlen gálicért nem jelentkezett volna, ezt a tőlfolyamán el ne mulassza, hogy esetleg után irással pótolassék, megtettük a hatáskörünköz tartozót bár lenne eredmény! Sümeg 1916 dec. 9 Bánfi Alajos.

— **Rendelet a postahivatalok fokozott munkájáról.** A posta- és távirtda vezérigazgatója kőrendeletben meghagyja a mai uehöz közlekedési viszonyok mellett munkae-rejük teljes megfeszítésére és önfeláldozással gondoskodjanak a helységek postai igényeinek kielégítéséről. A vezérigazgató kötelességévé teszi az igazgatóságok utján különösen a korlátolt postai szolgálatot teljesítő postahivataloknak, hogy azoknak a postáknak az anyagát, főleg pedig a hírlapokat, amelyeknek a járatrend szerint a hivatalos órákon belül kellene a hivatalokhoz beérkezniök, de amelyeknek kézbesítése a hivatalos órák megkezdésének bevárásával csak késedelemmel, esetleg másnap történhetik meg — a hivatalban jelentkező feleknek reggel 8 órától este 8 óráig, a hivatalos órákon kívül is adják ki. Sőt elvárja a vezérigazgató, hogy különösen a hírlapokat este 8 órán tul is a legnagyobb előzékenységgel ki fogják szolgáltatni a jelentkező feleknek.

— **Adományok.** A katonák karácsonyára Gold Teréz urnó 4 koronát küldött. Természetben bor ajánlat van eddig két családtól 13 liter. Köszönet. Sümeg 1916 Dec. 8. A vöröskereszt egylet elnöksége.

— **Köszönet.** A hadbavonultak családjának támogatására jegyzett összeget f. hóra megfizették: Cserny Mariska, Csonka Antalné, Farkas Istvánné, Horvát Imre, M. Kossa Gusztávné, dr. Kellemen Károlyné.



A közönség általános kívánságára a színház ma mutatja be a *Westendei rejteky c.* bünygi történetet, melyben a főszerepet *Psilander* játsza. E kép iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy a páholyok java részben elfogytak és figyelmesztetjük a közönséget, hogy elcudásnak ígérkező darab megtekintését ne mulassza és jegyről előre gondoskodjék. A kiegészítő műsor is nagyon ügyesenvan összeállítva, mert az csupa humoros képekből áll. Jövő héten *Schildkraut* dráma a *Bölcsödal* kerül bemutatásra. Előre is ajánljuk a közönség figyelmébe az idei szezon eme mesés drámáját.

Felelős szerkesztő Horvát Imre.

Szerkesztőtárs: Németh Böske.

Laptulajdonos és kiadó: Horvát Gáb

Jegyezzünk hadikölcsönt!

Ötödször fordul a kormány a nemzet polgáraihoz, hogy a reánk kényszerített háboru győzelmes befejezéséhez szükséges pénzt rendelkezésére bocsássa.

Minden oldalról ellenségeink vesznek körül bennünket. Ránk támadtak, hogy megsemmisítsenek minket. De a mi hősiaink nem csak visszaverték a tulerő támadásait, hanemmost már majd mindenütt az ellenség földjén állanak. Ügyünk igazsága adja hőseinknek azt a nagy lelki erőt, melynek eredménye a dicső győzelmek sorozata; de testi erejük, egészségük megóvásáról már nekünk kell gondoskodni. Nekünk kell az államnak pénzt adni, hogy jó ruhákat, élelmet szerezhessen be, melyek a mi katonáink drága egészségét védik, és jó fegyvereket, melyek támadó erejüket növelik. Erre kéri az állam a pénzt s nekünk meg kell mutatnunk, hogy katonai fölényünkhöz hasonlóan — pénzügyileg sem vagyunk legyűrhetőek.

A szükséges pénzt ismét hadikölcsönkötvények jegyzésével kell előteremtenünk, melyre ezuttal is kétféle módozat áll rendelkezésünkre.

A.)

6%-os M. kir. járadékkötvények jegyzési árfolyama 1916. dec. 6-tól-23-ig K 95.
részletfizetési kedvezménnyel K 98.50

E járadékkötvények 1921 november hó elseje előtti visszafizetésre fel nem mondhatók s hadinyereség-adó fizetésére felhasználhatók. A címletek 50,100, 1000,5000 és 10,000 koronás beosztásuk

B.)

5 $\frac{1}{2}$ %-os M. kir. törlesztéses kötvények jegyzési árfolyama 1916 dec. 6-tól-23-ig K 96.25
részletfizetési kedvezménnyel K 96.73

E törlesztéses kötvényeket az állam sorsolás útján váltja be. A sorsolás 1922 június havától kezdve husz részletben történik és minden 100 K névértékért 105 koronát fizet vissza. A címletek 2000, 5000, 10000, és 50000 koronás beosztásuk.

Hogy a fenti kötvényekből mindenkinek módjában álljon jegyezni, gondoskodott az állam, hogy a hadikötvényekre olcsó kölcsönök folyósítassanak. *Igy már minden 20 korona lefizetése mellett 100 korona névértékű hadikölcsön jegyezhető.* A hiányzó összeget a bankok kölcsönzik, mely után 1921 június 30-ig csak 5% kamatot kell fizetni.

Jegyzéseket minden nap d. e. 9-12 óráig elfogadjuk, ugyancsak hadikötvényekről díjmentes „Tájékoztató” füzeteket, nemkülönben felvilágosításokat bármily irányban készséggel adunk.

Sümegei népbank
Igazgatósága.

PSILANDER!

➔ Fényes műsor! ➔

Ma vasárnap, december 10-én

az Apolló mozgószínházban

bemutatásra kerül

A Westendei rejtély

Bűnügyi történet 3 felv. Főszereplő: VALDEMAR PSILANDER

CSETEPÁTÉ

vígjáték 3 felvonásban.

A SZERELEM SÖTÉT VEREM

Vígjáték 2 felvonásban.

Nyomatott Horvát Csábor gyorsajtóján Sümegen.